

除了九龙湿地,丽水哪些地方还可观赏萤火虫?

丽水瞬时赏萤指数即将发布

阅读提示

喜欢赏萤的市民朋友们,好消息来了!为了让大家更好地了解我市各地哪些地方还有萤火虫,丽水市全域旅游发展中心即将发布保护点的“丽水瞬时赏萤指数”和第二天预测指数。

□ 记者 刘焯恒/文 雷宁/图

本报讯 每年的3月中下旬到4月中上旬,在九龙国家湿地公园,数十万只萤火虫在黑夜中翩翩起舞,宛若繁星闪烁。在九龙国家湿地公园赏萤,成了不少市民春天里的一种仪式。

“九龙湿地的萤火虫很美,但是时间太短了,错过就要等一年。”九龙湿地短暂的赏萤期,让不少市民感到遗憾。

丽水别的地方哪里还有萤火虫?喜欢赏萤的市民朋友们,好消息来了!记者昨日从丽水市全域旅游发展中心了解到,为了让市民朋友们更好地了解我市各地哪些地方还有萤火虫,市全域旅游发展中心即将发布保护点的“丽水瞬时赏萤指数”和第二天预测指数。

据介绍,丽水瞬时赏萤指数分为5个星级,最高为五星。该指数由各个保护点的联络员、赏萤预报员人工监测,监测内容为当夜该点出现的萤火虫分布范围、面积、密度、天气、月相情况。中心根据标准确定当日和预报后一日的瞬时赏萤指数星级。

“小时候,我和村里的小伙伴们经常去看萤火虫,小溪边、田野里,到处都是。”庆元五大堡乡濠淤村村民吴盛荣说,看那一闪一闪的萤火虫,是他童年里最美好的记忆之一。

“回到家乡开民宿,我看中的就是村子里的绝佳环境。”2018年5月,吴盛荣回到村里,开了一家名为“大宝古道”的民宿。

吴盛荣说,这么多年过去了,村子附近还有不少萤火虫。“一到晚上,村里的南瓜地里就有很多飞舞的萤火虫。以后大家就可以根据赏萤指数,来村子里看萤火虫了。”

记者了解到,从5月中旬开始,市全域旅游发展中心对全市萤火虫观赏点资源进行调查梳理。据初步调查,除九龙国家湿地公园外,全市野生萤火虫分布比较广泛,密度有高有低,观赏时间大多在每年七八月。未来,市全域旅游发



展中心还将确定首批萤火虫保护试点村。市民朋友在生活中发现了萤火虫,可以拨打市全域旅游发展中心热线电话(0578—2311306)提供有关线索。

“发布保护点‘丽水瞬时赏萤指数’,除了想告诉大家丽水哪里可以赏萤外,我们还发动全社会更好地保护萤火虫。”市全域旅游发展中心相关负责人说,萤火虫生存涉及许多重要的生态环境指标(水质、植被、土壤、大气等),保护萤火虫就是保护生态环境。“希望以萤火虫保护为切入点,让更多的市民朋友、志愿者加入到生态环境保护中来。相信在持之以恒的保护下,未来丽水将会成为一座‘萤火虫之城’。”

■新闻+: 萤火虫知识知多少

●中国有多少种萤火虫?分布在哪些地区?
世界上的萤火虫有2000多种,我国保守估计有200种左右,大都分布在温暖潮湿的西南部。

●萤火虫生存在什么地方?
萤火虫对生活环境较为挑剔,它们只生存在草木繁茂,较为湿润,没有灯光的干扰和农药的污染,生态环境好的地方。一旦水质或栖息环境遭受到污染,萤火虫就会很快死亡。此外,萤火虫对光污染也非常敏感,光污染会严重干扰和阻止萤火虫成虫进行求偶和交配,导致它们因无法繁殖而快速灭亡。

●萤火虫吃什么?
水栖萤火虫幼虫吃淡水螺类,陆生萤火虫幼虫吃蜗牛、蛞蝓,还有些种类的幼虫捕食蚯蚓或小型昆虫,成虫一般不吃固体食物。

●萤火虫在生态系统中扮演什么样的角色?
萤火虫是自然系统中的一环。如控制蜗牛、蛞蝓(鼻涕虫)等生物,起到了捕食者的作用;它也取食死亡昆虫或其他生物的尸体,起到了分解者的作用。最重要的是,萤火虫非常容易观察到,可以起到生态系统指示生物的作用。

红色引领 绿智创新

山口建工领创“红绿标杆工地”

6月29日,丽水市建筑施工“安全生产月”暨“红绿标杆工地”现场观摩会,在浙江山口建筑工程有限公司(以下简称山口建工)承建的望城岭公寓二期项目召开。活动不仅有丽水市建设系统及丽水市各施工、监理单位负责人等300余人参加,连日来更是吸引了金华、温州、杭州等地多家兄弟单位到现场观摩学习。

“近年来,山口建工一直致力于开拓一条‘红色引领、绿智创新’的新型项目管理之路,在党建建设、廉洁文化,是绿色节能、智能化管理、安全生产、质量创优等方面均取得了一定的成绩。”山口建工副总经理叶冀平介绍,此次观摩现场会设在望城岭公寓二期项目,充分显示了各级领导对项目实践管理的信任与肯定。

叶冀平介绍,支部建在项目上,党建引领工程建设,是党员同志“不忘初心 牢记使命”扎根基层的体现,也是党建工作开展的一次探索。党支部在岩泉街道党工委的正确领导下,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

作为丽水市住建局智慧工地试点项目,山口建工紧紧围绕“使信息化成为企业飞跃的平台”这一初衷,构建了办公网络,搭建了可视化协同工作平台。

目前,项目部具有完备的监控系统,在监控室就可以全面掌握施工各个环节、人员工作状态、车辆出入情况等信息,为远程指导施工、提高工作效率创造了条件。在塔吊上安装了数据监控,以便塔吊司机能够及时了解作业范围内的情况,充分利用现代化技术来指导施工。

“通过有效运用信息化大数据,项

目已经实现智慧、精准、一体化管控。”山口建工项目经理周士广介绍,他们还根据绿色施工有关规范标准,编制绿色施工专项方案,比如工地现场采用太阳能灯具,设立雨水回收利用系统、垃圾实行分类,实现材料重复使用,把绿色低碳的理念融合在工地建设当中。

作为丽水市首批“清廉工地”试点项目之一,山口建工一直以来重视廉洁建设,以工地联合临时党支部为核心打造“清廉工地”示范点。

“我们还定期发送廉洁短信提醒,在公司微信群和钉钉群推送廉洁文化、防腐拒变相关内容。”叶冀平介绍,工作支部积极带领大家学习廉洁文化,收听收看反腐败警示宣传片,积极营造廉洁从业氛围,将工程项目建设与党风廉政工作齐抓共管,打造优质廉洁的精品工程、阳光工程。

文/廖王晶

